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Protokoll  
der Pfarrgemeinderatssitzung 03/2024 
der Pfarrei St. Lioba Petersberg-Fulda 

vom 15.05.2024 um 19.00 Uhr im Pfarrheim St. Paulus 
. 

Anwesende (PGR-Mitglieder): 
David Bachmann Steffen Bug Christian Gaul 
Marco Halsch Nicola Jahn Beatrix Korell 
Elisabeth Schneege   

 
Pfarreimitglieder: 
Dorothea Eichinger Irmgard Kraus Ottilia Plappert 
Michael Will Simone Webinger 

(Hauptamt) 
 

 
 
Tagesordnung: 
 
1. Begrüßung/Impuls  
2.  Bericht aus den Gremien, Arbeits- und Projektgruppen 

2.1 Pfarreirat (Christian) 
2.2 Steuerungsgruppe (Nicola) 
2.3 Jugend und Ministranten (Elisabeth) 
2.4 Öffentlichkeit und Kommunikation (David) 
2.5 Liturgie (Christian) 
2.6 Caritas/Soziales – Senioren (Steffen) 
2.7. Feste (Pfarrfest, Pfarrfastnacht) (Steffen) 
2.8. Familien und Kinder (Bea) 

3.  Beschlussvorschlag Neugründung 
4.  Pfarrfest 
5.  Zeltlager (Voraussetzung für Betreuung beim Zeltlager (Haftung, Prävention, 

Hauptamtliche, Gremiumsmitglieder) 
6.  Sprechzeiten Pfarrbüro, Öffnungszeiten Kirchengebäude 
7.  Projekt „Segen to Go“ 
8. Verschiedenes 
  
TOP 2 Neues aus dem Pastoralverbund 

2.1 Der Pfarreirat tagt z.Zt. nicht 
2.2 s. Pkt. 3 
2.3 Elisabeth Schneege berichtet über Jugend und Ministranten: 

* Aus dem aktuellen Kommunionjahrgang ist eine neue Messdienergruppe 
entstanden 

* Let’s Go Lioba wird i.d.R. hauptsächlich aus Jugendlichen von St. Lioba 
besucht (ca. 10 Jugendliche pro Treffen) 

* Es gibt aktuell keinen Jugendausschuss 
 Patrick Vey OMI und Julian Scholl sind Ansprechpartner 

 2.4 Die Homepage wird aktuell gut befüllt.  
Simone Webinger (Hauptamtliche für Kommunikation und Ö-Arbeit) betont, dass 
man auf Mithilfe aus der Pfarrei angewiesen sei, um Veranstaltungen zu bewerben 
bzw. darüber nachzuberichten. 
Plakate mit dahinterliegender Info seien besonders wichtig/gefragt. 
1x im Jahr findet ein sog. Redaktionstreffen statt 
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 2.5 Die Liobawoche ist soweit geplant. U.a. wird es 
 
  * eine Seniorenmesse mit Pfr. i.R. Willi Schmitt geben. 

* Am Samstag, 28.09.2024 wird ein Chor aus Berlin in der Liobakirche den 
Gottesdienst um 9:30 Uhr gestalten 

 Die Andacht um 15 Uhr wird von Pfr. Weber aus Hanau gestaltet, der mit einer 
Gruppe an diesem Tag das Grab der Hl. Lioba besuchen wird 

* Die Eröffnung der Liobawoche findet auf dem Ratshausplatz statt 
* es wird ein Männerabend mit geistl. Impuls angeboten 
* Pfr. Markus Blümel feiert am Freitag, 27.09. sein Silbernes Priesterjubiläum 

und wird die Lichterprozession und die anschl. Messe begleiten 
* Es wird wieder den „Segen To Go“ an exponierten Stellen geben 
* Sr. Hemma kocht wieder Marmelade (Wer Früchte zur Verfügung stellen 

kann/möchte – bitte melden!), die zugunsten der Liobaschwestern in Indien 
verkauft wird 

 
Christian berichtete auch über das Treffen zur Planung der Gottesdienste im  
2. Halbjahr (Familien, Alive, Kinderkirche etc.) 

 
2.6 Für das Pfarrfest am 30. Juni gibt es für die Kinderspiele noch keinen 

Durchführenden. Die Familienkreise, die das immer gerne gemacht haben, könnten 
mittlerweile aber teilweise aus Altersgründen nicht mehr zur Verfügung stehen. 

 Bea Korell fragt den Familienausschuss an, ob dieser unterstützen könnte, auch 
sollen die Gruppenleiter zwecks „Dienst“ angefragt werden. 
Der Aufbau für das Pfarrfest findet aus organisatorischen Gründen bereits am 
Donnerstag, 27.06.2024 statt (Karl-Eugen weiß Bescheid), ggf. kann Kolping beim 
Aufbau helfen. 
Diensteinteilung:  Anke Bott  für Getränke 

    Uli Scholl für Grill/Kasse 
Unterhaltung: Musikverein 

    Ggf. 2. Musik-Act (Corinna fragt an) 
    Kindergarten St. Peter/St. Paulus 

Da das diesjährige Pfarrfest nur am Sonntag stattfindet, fällt der „Jugend-Act“ 
(Cocktailbar) weg. Elisabeth Schneege wird zu einer außerordentlichen GL-Runde 
am 6.6.2024 um 19 Uhr einladen, an der auch Steffen Bug teilnehmen wird. 

 (Ideen: Kickerturnier, Wickinger-Schach, Eisverkauf o.ä.) 
 
2.7 Steffen Bug berichtet aus Caritas und Soziales: 

Gabi Theisen, Lydia Thurl und Steffen Bug werden für St. Lioba ein Jahresprogramm 
für Senioren aufstellen mit 6-8 Veranstaltungen pro Jahr. 

 Da die Seniorengruppen in Steinau/Steinhaus bzw. Marbach eigeständig sehr aktiv 
sind soll vorerst kein gemeinsames Programm gestartet werden. 

 
 Die Mitglieder der Besuchsdienste (Krankenbesuche und Geburtstage) werden 

aktuell von Steffen Bug mit einem CareCall kontaktiert. 
 
2.7. Für den Familienausschuss gibt es aktuell keinen Ansprechpartner bzw. auch keine 

Treffen. 
 Der PGR St. Lioba sieht es als ungünstig an, dass am Tag der Bonifatiuswallfahrt ein 

Tauferinnerungsgottesdienst um 15 Uhr im Pastoralverbund St. Lioba geplant ist. 
 Aus unserem Gremium kann hierfür auch keine Unterstützung erfolgen, da wir alle 

am Bistumsfest in Fulda sein werden. 
 



3 
 

TOP 3. Am 5. Mai 2024 erhielten die Mitglieder des PGR nachfolgende E-Mail des 
Administrators der Pfarrei St. Lioba: 

„Liebe Sprecher des Pfarrgemeinderates, 

Bis zum 30.06.2024 müssen die Voten aller Gremien (Verwaltungs- und Pfarrgemeinderäte) zu den fünf 
Grundpfeilern der Neugründung dem Bistum vorliegen, damit für das Dekret und die anderen behördlichen 
Angelegenheit genügend Zeit verbleibt. Die fünf Punkte sind: 

 der Zeitpunkt der Neugründung 

 der Name der Pfarrei/Kirchengemeinde (Patrozinium) 

 der Sitz und somit der Standort des zentralen Pfarrbüros und 

 die aufnehmende Kirchengemeinde 

 die Pfarrkirche 

In der Steuerungsgruppe, die aus hauptamtlichen Kräften, einem Vertreter des Bistums Fulda und je einer Person der 
ehrenamtlichen Gremien (mit Ausnahme der Filiangemeinden) besteht, wurden in mehreren Sitzungen alle diese 
Punkte ausgiebig und konstruktiv beraten. 
Der Name der Pfarrei wurde einstimmig auch mit Stimmungsbildern in den Gremien abgefragt und festgelegt. Er 
orientiert sich am aktuellen Namen des Pastoralverbundes und stellt mit der Lioba den Bezugspunkt her. 
Das zentrale Pfarrbüro ist bereits zu einem Großteil schon im Betrieb und war daher kaum diskussionswürdig. 
Auch die Pfarrkirche war kein brisantes Thema in den Beratungen. Da die Pfarrkirche auch nur ein Titel ohne 
besondere Vorzüge ist, gab es keinerlei Anmerkungen in diesem Bereich. 
Bei der aufnehmenden Pfarrei handelt es sich um eine Wortwahl, die nicht sonderlich stimmungsfördern ist. Es 
handelt sich dabei lediglich um die Frage, welcher Verwaltungsrat über den 31.12.2024 hinaus die Geschäftsführung 
inne hat, damit das laufende Tagesgeschäft (was in der Hauptsache aus Personalia im Kita Bereich bestehen wird) bis 
zur Neuwahl im ersten Halbjahr fortgeführt werden kann. 
Die Ergebnis sind unten im Beschlussvorschlag dargelegt. 

 Beschlussvorschlag 

Der Verwaltungsrat befürwortet, dass zum 01.01.2025 aus den bisherigen Pfarreien und Kirchengemeinden St. Lioba 
(Petersberg), St. Anna (Dietershan), Herz-Jesu (Bernhards), St. Aegidius (Marbach), St. Elisabeth (Lehnerz), St. 
Nikolaus und Valentin (Steinhaus) und St. Bartholomäus und Jakobus (Steinau) eine neue Pfarrei und 
Kirchengemeinde gebildet wird. 

 Die neue Pfarrei und Kirchengemeinde erhält den Namen „St. Lioba“ 

 Der Sitz der Pfarrei und Kirchengemeinde und somit das zentrale Pfarrbüro ist „Am Ziegelberg 26, 36100 
Petersberg“ 

 Bis zur Konstituierung des neuen Verwaltungsrats bleibt der Verwaltungsrat der katholischen 
Kirchengemeinde St. Aegidius geschäftsführend im Amt 

 Pfarrkirche wird die Grabeskirche der Hl. Lioba, St. Peter 

Ich bitte Sie es beikommenden Sitzung des PGR das Beschlussvorschlag zu besprechen und Votum abgeben. 
Das Protokoll bitte an Florian Kraus weiterleiten. 
 
Mit freundlichen Grüßen 

P. Bartlomiej Cytrycki OMI“ 

 
Die Mail wurde von Nicola Jahn nochmals vorgelesen,  
die Beschlussfähigkeit des PGR St. Lioba wurde festgestellt und  
die Mitglieder stimmten wie folgt ab: 
 
7 JA-Stimmen 0 NEIN-Stimmen  0 Enthaltungen. 
 
Damit stimmt der PGR St. Lioba der Beschlussvorlage einstimmig zu. 
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TOP 4  s. TOP 2.6 
 
TOP 5  Zeltlager 

Steffen Bug wird nochmal mit den Hauptamtlichen sprechen, ob evt. doch die  
Möglichkeit besteht, dass jeden Tag ein Hauptamtlicher vor Ort sein kann. Es geht 
hier auch um den geistigen Beistand und die Möglichkeit Gottesdienste zu feiern. 
Eine Unterstützung – bei Bedarf - durch Ehrenamtliche kann dem Team um Karl-
Eugen Klug, Julian Scholl und Maximilien Jahn zugesagt werden. 

 
TOP 6  Sprechzeiten Pfarrbüro, Öffnungszeiten Kirchengebäude  

Aus der Gemeinde kommen vermehrt Anfragen, warum die RMK nicht – wie üblich – 
von 9-18 Uhr geöffnet ist, auch die Anpassung der Öffnungszeiten/Erreichbarkeit des 
zentralen Pfarrbüros an mindestens einem Nachmittag ist immer wieder Thema in 
unserer Gemeinde. 
Steffen Bug wird hierzu Kontakt mit dem Pfarrbüro aufnehmen und eine Anfrage im 
Namen des PGR/der Pfarrgemeinde stellen. 
In diesem Zusammenhang soll auch nochmal auf die Aktualisierung der Aushänge in 
den diversen Schaukästen hingewiesen werden. 
Steffen formulierte folgenden Text an die Hauptamtlichen: 
Aufgrund vermehrter Anfragen aus der Pfarrgemeinde empfiehlt der PGR St. Lioba die 
Öffnungszeiten des zentralen Pfarrbüros anzupassen: 
Wir äußern daher hiermit im Namen der Pfarrgemeinde den Wunsch, dass das Pfarrbüro 
zumindest an einem Nachmittag pro Woche zu festgelegten Zeiten geöffnet wird. 
Hierdurch sollen berufstätige und die Schule oder Hochschule besuchenden 
Gemeindemitglieder die Möglichkeit bekommen, außerhalb ihrer Dienst- und 
Arbeitszeiten ihre Anliegen beim Pfarrbüro vorzutragen. 

 
TOP 7  Projekt „Segen-to-Go“ (BESSER: Schwimmbad-Event) 

Nicola Jahn wird hier mal mit Uwe Quell bzw. Bürgermeisterin Brandes sprechen, 
sowie die Budgetfrage seitens des Bistums klären. 

 
TOP 8  keine aktuellen Themen 
 
Vielen Dank an die Gäste aus unserer Pfarrgemeinde, die aktiv an unserer PGR-Sitzung 
teilgenommen haben und wichtige Hinweise und Anregungen gegeben haben. 
Herzliche Einladung zu unserer nächsten öffentlichen Sitzung am 18. Juni 2024 um 19 Uhr im 
Nikolaus-von-Flüe-Haus. 

 
Termine  - Termine - Termine 
 

 
        18.06.2023   Steuerungsgruppe  
        18.06.2024   PGR-Sitzung 
        30.06.2024   Pfarrfest (Petersberg) 
  12.-22.07.2024   Zeltlager Wülfershausen 
 
 
Ende der Sitzung: 22.00 Uhr  (gez. Nicola Jahn) 


